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Felavatták Gábor Miklós emléktábláját
A Kossuth-díjas 
színművész emlék­
tábláját hétfőn avat­
ták fel Budapesten, 
egykori lakóhelye, a 
Katona József utca 
27. számú ház falán. 
A művész születésé­
nek 85. évfordulója 
alkalmából rendezett 
megemlékezésen 

Schiffer János főpolgármester-helyettes úgy 
fogalmazott: „Hamlet, Prospero, Shylock és 
számos további nagy színpadi alakítás megfor- 
málója, Gábor Miklós ízig-vérig a nemzet szí­
nésze volt. A Kossuth-díjas, kiváló művész 
születésének 85. évfordulóján, szerdán avatják 
fel sírkövét a Farkasréti temetőben. (MTI)

Határátlépő filmek
Az indiai Delhiben az EU-filmfesztivál prog­
ramjába Kardos Sándor és Szabó Illés Telitalá­
lat című filmjét hívták meg. A filmet tavaly a 
Festroia különdíjjal tüntették ki. A 22. Minnea­
polis! St. Paul Nemzetközi Filmfesztiválon 
Pacskovszky József A boldogság színe című 
filmjét láthatja az amerikai közönség. A feszti­
válon 50 országból közel 120 filmalkotást mu­
tatnak be. (Népszava)

Schiffer Pál emlékére
A Cirko Film -  Másképp Alapítvány szervezé­
sében immáron harmadik alkalommal kerül sor 
dokumentumfilm-fesztiválra április 6. és 14. 
között a budapesti Cirko-Gejzír filmszínház­
ban. Az idei Filmszemle szinte teljes verseny­
programját felvonultató kilenc nap során napi 
2-3 blokkban összesen 40 művet láthatnak az 
érdeklődők a legfrissebb magyar dokumentum- 
filmes termésből. A kínálat sokszínű a kísérleti 
dokumentumtól a filmszociográfiáig. A feszti­
vált Schiffer Pál emlékére ajánlják. (Népszava)

Fényírók fesztiválja: nyolcvanegy film
Az idei Mediawave-en nyolcvanegy filmet ve­
títenek a versenyprogramban. A Győrött április 
23-án megnyíló összművészeti seregszemle 
eseményeinek több település, közöttük Buda­
pest, Kapuvár, Komárom és a szlovákiai Rév- 
komárom is otthont ad. A ma már a kelet-kö- 
zép-európai térség egyik legjelentősebb talál­
kozójaként számon tartott fesztiválon fellépnek 
a legújabb zenei irányzatokat képviselő ma­
gyar és külföldi együttesek is. A Mediawave 
látogatóinak a nemzetközi fotóművészet leg­
újabb produktumait is bemutatják. (MTI)

Zsolt Udvari Esték
Ma este folytatódik Turczi István zenés-beszél- 
gétős sorozata: a mai vendégpáros Popper Péter 
és Pege Aladár lesz a Zsolt Udvar étteremben.
A műsorban szereplők kedvenc ételeit Benke 
Laci bácsi készíti el, és ezeket 18 órától kóstol­
hatják meg a vendégek. Azok, akik csak „szá­
raz kultúrára” vágynak, 19.30-tól tarthatnak 
Turczi Istvánnal. (Népszava)

Frankenstein - válogatott versek
A Magyar Könyvklub Iskola -  Könyv soroza­
tának újdonsága amiatt különleges, hogy egy 
kötetben találjuk az angol Shelley házaspár al­
kotásait. A feleségtől, Marytől (1796-1851) 
legjobbnak tartott munkáját, a Frankenstein cí­
mű tudományos-fantasztikus horrorregényét 
olvashatjuk, férjétől, Percytől (1797-1822) pe­
dig válogatott költeményeit élvezhetjük. Fran­
kenstein születésének' ötlete egyébként Byron­
tól származik. A házaspár együtt nyaralt Svájc­
ban a lorddal, amikor az javasolta, mindhár­
man írjanak egy kísértetregényt. így született 
meg a Frankenstein, amely azóta is sok kiadást 
ért meg világszerte s többször is megfilmesítet­
ték. Csak a második világégést követően tíz 
különböző változat készült el belőle. Most 
Göncz Árpád fordításában olvashatjuk az érde­
kes művet, míg Percy Shelley verseit Eörsi Ist­
ván, Fodor András, Garai Gábor, Kálnoky 
László, Szabó Lőrinc és Tóth Árpád tolmácso­
lásában élvezhetjük. (Népszava)

TOP-LISTA
(Film)
Nézettségi adatok 
BUDAPEST
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2004. március 25.-március 31.

1. Passió (képünkön) 72 459
2. Minden végzet nehéz 24 475
3. Derült égből Polly 9 250
4. Az utolsó szamuráj 6 326
5. Rocksuli 6 695
6. Vas 5 375
7. Magyar vándor 5 254
8. Hideghegy 5 326
9. Mackótestvér 4 161

10. Tucatjával olcsóbb 3 386
TOP 10 összesen 142 707
Budapest összesen 169 997

Méray Tibor ma ünnepli nyolcvanadik születésnapját

Felbosszantott a politika közönye
A riporter készült. Tudott egyet s mást a forradalmat előkészítő, lázadó 
„nagyimrés” újságírókról, s Vásárhelyi Miklós, Gimes Miklós, Fazekas 
György, Fekete Sándor, Molnár Miklós körében Méray Tibor is az egyik 
hangadó volt. Olvasta még a Szabad Népben, majd 1989 óta nálunk is 
megjelent számos cikkét, könyvét. Hézagos ismerete alapján meg is fogal­
mazott négy kérdést. Méray Tibor megjegyezte: „Valamennyi kérdés egyet­
len munkám, Nagy Imre életrajza köré épült, én pedig körülbelül húsz köny­
vet írtam, java részüket itt, Magyarországon nem ismerik.” Megállapodtunk: 
jobb, ha ennek a beszélgetésnek közösen szabjuk meg a témáját.

K épünkön  M éray Tibor, k ezéb en  a  P ro  C ultu ra  H u ngarica  em lékp lake tte l, m elyet n yo lcva­
nad ik  sz ü le té s n a p ja  a lkalm ából M ed g y essy  P é te r m in isz terelnök tő l te g n a p  ve tt á t az  O r­
szá g h á zb a n  Fotó: Vajda József

-  Hogy van nyolcvanévesen?
-  Köszönöm, jól. Ha, mondjuk, a hat­
van évvel ezelőtti állapothoz hasonlí­
tom. 1945-ben minden este azt hit­
tem, nem élem meg a másnapot... 
Megéltem mégis a nyolcvanadik 
évet. Családom van. Reggel kinyitha­
tom az ablakomat akár Párizsra, akár 
Budapestre. Megírtam nagy részét 
annak, amit akartam.

-  Mit nem írt meg?
-  Őrzök néhány Kossuth-levelet. 

Közülük két becses darabot publikál­
tam itt, Pesten, az egyiket éppen a 
Népszava közölte. Szó van Kossuth 
gyerekeiről, azok jelleméről. Az 
egyik fia Kossuth Ferenc volt, aki el­
lentmondásos szerepet játszott a ki­
egyezés utáni magyar politikában. A 
levelekben foglalt párbeszéd soha be 
nem teljesült reményekről szólt, 
amelyeket a lengyel és a magyar 
számkivetettek az 1850-es években 
az orosz-török krími háborúhoz fűz­
tek. Egy történelmi regény vagy film 
kitelne a ma már eléggé ismeretlen 
álmokról.

-  Talán aktuális áthallásokkal...
-  A történelmi párhuzamok persze 

nem hagynak nyugodni. A második té­
ma kiforrottabb. Középpontjában egy 
gazdag, baloldali francia írónő állna: 
Julien Adam, aki irodalmi szalont mű­
ködtetett és folyóiratot szerkesztett. 
Ez a hölgy imádta Magyarországot, 
gyűjtött a szegedi árvíz után a város 
újjáépítésére. A forradalom és a sza­
badságharc után ma elképzelhetetlen 
mérvű magyarkultusz volt Nyugat- 
Európában. Victor Hugo magyar ruhát 
rendelt a lánya esküvőjére. Berlioz ak­
kor írta a Rákóczi-indulót. Viszont 
idők múltával a francia értelmiség ja­
va elkezdett gyanakodni a Habsburg- 
birodalom szláv lakosságának pana­
szai miatt. Egy darabig Juliette Ádam 
elhessentette fenntartásait. Levelezett 
Kossuthtal is, végül összejött egy 
személyes találkozás is vele. A ma­
gyarimádó Julien Adamot viszont 
meghökkentette a forradalom után Pá­
rizsba menekült Andrássy Gyula gróf­
nak, a hazatérte után legbefolyásosabb 
magyar politikusnak a franciaellenes, 
németbarát magatartása. Nos, ez a pél­
daszerű történet arról szól, hogyan ve­
szítette el- a szabadságharc bukása 
után Magyarország a progresszív nyu­
gati értelmiségiek rokonszenvét.

-  Ormos Mária, a kiváló történész, 
aki korábban könyvet írt Padovától 
Trianonig (1918-1920) címmel, aka­
démiai előadása végén azt is elmond­

ta, hogy az ország hitelét és tekinté­
lyét az 1956-os forradalomban tanú­
sított „magyar bátorság” adta visz- 
sza, és a folyamatot a nyugati határ 
1989-es megnyitása tetőzte be.

-  Panaszolták magyar emigránsok, 
akik 1945 és 1956 között vándoroltak 
ki, hogy aki innen jött, Hitler csatló­
sának számított, de ’56-ban a köz­
hangulat gyökeresen változott meg. 
Éppen a magyar forradalmat tartom a 
legfontosabb mérföldkőnek az Euró­
pába visszavezető úton.

-  Úgy látszik, mégis vissza-vissza- 
térünk az ön „tisztító viharához”.

-  Néhány éve megjelent románul az 
1956-os forradalomról írt monográfi­
ám, és meglepő politikai következmé­
nyei lettek. Megírtam, hogy Petre Ro­
man miniszterelnök apja, a magyar 
Walter, aki még közös moszkvai emig- 
rációs éveiben ismerte meg Lukács 
Györgyöt és Nagy Imrét, rendszeresen 
látogatta a snagovi rabokat, és mód­
szeresen elmondta „illetékeseknek” 
mindazt, amit közöltek, sőt azt.is, aho­
gyan vélekedtek. Én óvatosan faggat­
tam romániai kiadómat, vajon nem 
fog-e neki ez a tényfeltárás személyes 
problémát okozni, ő pedig úgy véleke­
dett, ne törődjek vele. De lett követ­
kezmény: Walter Roman fia, Petre Ro­
man, aki tagadta magyar származását, 
szégyenletesen megbukott politikus­
ként. A bukáshoz talán hozzájárult, 
hogy belekötött a könyvembe.

-  Úgy tűnik, mégsem elégíti ki a 
polgári kiegyensúlyozottság állapota.

-  Akkor vagyok igazán’ elégedett, 
ha egyik-másik politikai prognózi­
som beigazolódik, függetlenül attól, 
hogy észreveszi-e bárki vagy ném.

-  Mi igazolódott be a Méray-féle 
sejtések, prognózisok és jóslatok kö­
zül?

-  Egyik könyvemnek talán az lehe­
tett volna a címe: A magyar forrada­
lom, amely megrengette Moszkvát, 
megfejtést adott a hruscsovi vezetés 
1956-os .magatartászavaraira. Nem 
voltak kezem ügyében alkalmas for­
rások, mégis, a moszkvai döntések 
ellentmondásai mögött kínai-szovjet 
ellentéteket is megsejtettem. Arra kö­
vetkeztettem, hogy a megbonthatat- 
lannak mondott szovjet-kínai szövet­
ség hamarosan összeomlik. Végül 
igazam lett.

-  Mintha azt érezné, hogy elszaka­
doznak azok a szálak, amelyek a ma­
gyar értelmiséghez kötik, miközben 
alaposan tájékozódik Párizsból is 
mindarról, ami Pesten történik.

-  Sok cikkem jelent meg pesti la­
pokban 1989 után. De végül fel­
bosszantott a közöny, amivel a politi­
ka kezeli és kezelheti a sajtót. Az ilyen 
gyakorlat elképzelhetetlen Nyugaton. 
Megszoktam, hogy cikkeim hathatnak 
a' politikára. A politikacsinálók koráb­
ban még a velünk, emigránsokkal 
szemben igazán nem barátságos idő­
szakban is -  igaz, ellentmondásosan -  
reagáltak közléseinkre Magyarorszá­
gon. Az emigráns Irodalmi Újságban, 
amelyet szerkesztettem sok éven át, a 
kádári „konszolidáció” idején úgy fo­
galmaztam, hogy Rákosi és Kádár po­
litikája között nagy különbség van: 
Rákosi ellenségnek nyilvánított min­
denkit, aki nem támogatta őt aktívan, 
míg Kádár igyekszik úgy viselkedni, 
hogy aki nincs ellene, az vele van. Né­
hány hét múlva egy gyűlésen Kádár 
szóvá tette, hogy az „emigránsok” is 
észreveszik a Rákosi- és a Kádár-kor­
szak különbségét. Ellenben egy évti­
zeddel ezelőtt meguntam, hogy figyel­
men kívül hagyják a politikusok az 
ésszerű kritikát, és levegőnek nézik az

újságírót Magyarországon. Elhallgat­
tam. Aztán udvarias felkérést kaptam 
egy szerkesztőtől: ne hallgassak. Vá­
laszoltam. Az utolsó megszólalásnak 
Falra borsó volt a címe, s ezt a címet 
adtam összegyűjtött publicisztikai írá­
saimnak és a velem készült interjúkö­
tetnek. Ezzel befejeztem.

-  Kár. Pedig egyik írásában példá­
ul azt indítványozta, hogy csökkent­
sék radikálisan a magyar parlamenti 
képviselők létszámát. Most, lám, mi­
niszterelnöki program lett belőle.

-  Egy ésszerű javaslat ennyire ha­
logatott átvétele vereség, nem pedig 
győzelem. Egyébként tanulságos, 
hogy abból a cikkből is kimaradt a 
meggyőző összehasonító statisztika 
más országok parlamentjeinek létszá­
mával. Kihúzták. Márpedig azt sem 
szeretem, ha bárki megkérdezésem 
nélkül beavatkozik az írásomba. 
Nem vagypk tévedhetetlen. Egyálta­
lán nem. Ám szeretném megőrizni a 
helyes meglátások,reménye mellett a 
tévedés jogát is.

N. Sándor László

TÁVKAPCSOLÓ ★  ★  ★

A képernyő kinézete
Páratlan dokumentum a holokausztról

M egjelent az A uschw itz album
Igaza lehet annak az 
esztétikaprofesszornak, 
aki szerint a világ vala­

mennyi kiállítása nincs akkora hatás­
sal az emberek ízlésére, mint a képer­
nyő kinézete. S most nem csak a fil­
mek, szappanoperák ilyen-olyan 
ügyességgel berendezett lakásbelsői­
ről van szó. Sokkal inkább a híradók, 
magazinok, beszélgető műsorok hát­
tereiről. Amióta felfedezték a virtuá­
lis, tehát a számítógéppel előállítható 
hátterek lehetőségeit, elszabadult a 
tervezők fantáziája. Különböző abszt­
rakt terekbe helyezik a hírolvasókat. 
Mintha csak a világűrből szólnának 
hozzánk, hogy azért tudjuk, milyen 
kolumbiai falut sodort el a sárlavina, 
milyen vasúti katasztrófa következett 
be Kínában, és persze, hogy aznap hol 
robbantottak a terroristák. Az RTL 
Klub például a közelmúltban egy 
földgolyó hálójába rakta az asztalt -  
ha jól értelmezem a látványt - ,  de ott 
van még a bemondók mögött valami 
bizonytalan háttér is. Egyáltalán: ak­
kora képzeletbeli terekbe helyezik a 
szegény televíziósokat, mintha csak 
egy pályaudvar nagycsarnokában ül­
nének. Vagy egy végtelen folyosó 
előtt állnának, mint a tv2 vasárnap es­

ti műsorának vezetője. Pálffyékkal az 
mtv híradója külsejében is megújult, 
egyesek szerint nagyon ízlésesen. 
Kétségtelen, a barna és a sárga követ­
kezetes használata még a papírlapo­
kon is tervezői következetességről ta­
núskodik. Ugyanakkor a bevezető 
képsor a (világ?)tengellyel és itt is a 
háttér nagyra növelt méreteivel, szá­
momra legalábbis, erőltetettnek hat. 
Azt hiszem, az volt a legstílusosabb 
híradóháttér, amíg az adás alatt végig 
az Erzsébet-híd élő, forgalmas, besö­
tétedő látványát kaptuk, jelezve, hogy 
valóban innen, közülünk közvetítik a 
hazai és külföldi információkat.

A beszélgetős műsorok gyakran 
fantáziadús hátterei közül az a legro­
konszenvesebb, ahová az ATV meg­
hívja a vendégeit. Barátságos szoba­
belső, ahová az ember valóban szíve­
sen leül egy beszélgetésre. Bízom 
benne, hogy a számítógépes grafika 
bombasztikus divatja, mint minden 
divat, elmúlik egyszer, és csak annyi 
marad belőle, amivel valóban olcsób­
bá lehet tenni a kiállítást és minden 
műsor természetes közegében jelent­
kezik. Ami nem egyformaságot je­
lent, mert a természetes közeg is na­
gyon sokféle lehet. Bernáth László

A Magyar Nemzeti Múzeumban mu­
tatták be az Auschwitz album magyar 
kiadását. A kötet aktualitását többek 
között az adja, hogy az április 15-én 
nyíló Holokauszt Emlékhely nyitó 
kiállítása e fotógyűjteményre épül. A 
kötet egyelőre nem kerül könyves- 
bolti forgalomba -  bár folynak erről 
tárgyalások a képek tulajdonosával, 
az izraeli Jad Vasem Intézettel. 
Egyelőre 3000 példányban készült, 
melynek egy részét a túlélők kapják, 
illetőleg az év végéig minden na­
gyobb könyvtárnak és iskolának el­
juttatták.

Az Auschwitz album a holokauszt 
páratlan dokumentuma, melynek 235 
fényképét két SS-tiszt készítette a tel­
jes fényképezési tilalom alatt lévő 
auschwitz-birkenaui táborban. A ké­
pek zöme az 1944 májusában érkező 
kárpátaljai transzport történetét do­
kumentálja, láthatóak a megérkezés, 
a szelektálás, a személyes tárgyak el­
kobzásának, és a gázkamrák felé in­
dított zsidók kétségbeesésének képei. 
Néhány áldozat azonosítása is meg­
történt. A kiadó Magyar Nemzeti 
Múzeum bízik abba, hogy az album 
megjelentetésével a túlélők vagy

hozzátartozóik segítségével az áldo­
zatok nemcsak nevüket, hanem arcu­
kat is visszakaphatják.

Breuer Péter, a könyv szerkesztője 
elmondta, hogy a kötet a héber és an­
gol nyelvű eredeti -  Hiller István kul­
turális miniszter előszavával és utó­
szóval bővített -  hasonmás kiadása. 
A képek egy része 20 évvel ezelőtt, 
Ember Mária művében kerültek a 
magyar olvasók elé, de a teljes gyűj­
temény eddig ismeretlen volt ideha­
za. Harsányi László, a Nemzeti Kul­
turális Alapprogram vezetője el­
mondta, digitális kiadás is készül az 
album képeiből.

Az album története nem kevésbé 
megrázó, mint a képeken ábrázolt 
valóság. A nemrégiben elhunyt Jákob 
Lili azon kevesek közé tartozott, akik 
túlélték Auschwitzot, s a felsza­
badított tábor romjai között élel­
miszer után kutatva egy SS-barakk- 
ban lelt rá a fotógyűjteményre. Ami­
kor belelapozott, testvéreit, majd sa­
ját magát pillantotta meg az album 
lapjain. A gyűjteményt 1980-ban a 
jeruzsálemi Jad Vasemnek adomá­
nyozta.

Hamvay Péter

Szabadi Vera
Kiemelés


